

默默付出 也是教师的幸福

□文修

每年教师节,我都能收到很多祝福。我1962年从教,1998年退休,从教36年。56年来,每年都有学生惦记着我这个老教师,他们中最大的已两鬓斑白,退休在家;最小的也已年近不惑。祝福的形式,从过去的书信到短信,再到现在的微信、QQ,有的学生甚至登门探望我,让我非常感动和开心。

有人评价教师:在沉淀了所有的苦之后,升华为一种罕见的甜。这我深有体会,最难忘的是1985年,第一个教师节前夕,我被调往一所重点高中任教,洒泪告别原来学校的学生。走进陌生的环境,面对陌生的学生,我一度很迷茫,但是我觉得教师就是尽己所能教书育人,于是,我将那些朝气蓬勃的孩子当作自己的孩子,早上陪着上早操,自习课和学生一起上,停电给学生发蜡烛;学生生活有困难,我悄悄把钱塞进他们的书包里;学生生病,我不远数十里去探望……

前几年,有一届学生举办“30年同学会”,学生们搀扶着我,把我围在中间,诉说离情别绪。不管是教授、军官,还是单位领导,或是企业家、工人、农民,一句“张老师,您还好吧”,大家眼中闪着泪光,也让耄耋之年的我眼睛湿润。吃饭时,学生们争着给我夹菜,如同对待他们年迈的父兄……这些学生把老师当初的点滴付出铭记在心。

幸福有时并不复杂,就是对自己喜欢的工作尽心竭力默默付出,获得认可和尊重!又一个教师节到了,我最想说的是:“谢谢,我的学生们,是你们的祝福和牵挂,让我这20年的退休生活不孤单、不寂寞,也让我的晚年快乐幸福。做教师真好,选择做教师我不后悔,因为教师是幸福后劲最足的职业。”

让师生之谊 历久弥新

□梁诗韵

今天是教师节,很多学生会祝福老师节日快乐。那么,已经毕业离开校园的学生,还会问候老师吗?

这个问题估计会让相当一部分人心虚。师者,所以传道授业解惑也。作为知识甚至是人生观、价值观的领航者,教师对我们的人生影响深远。在校时,我们接受老师的谆谆教诲;离校了,仍不忘感恩,这是一个学生应有的素养。

从这个意义上说,毕业后仍不忘问候和看望老师,表达的是一种感恩和尊重。然而,我们也需要反思:为什么有些学生毕业后就与老师“失联”?忙孩子、忙工作或者空间距离远了,固然是客观原因,但还有一点不容忽视,就是师生之间缺乏情感的交流和互动。

实际上,每个人心里都有一杆秤,那些真正影响他、触动他甚至改变他的人和事,他会记一辈子。不可否认,在学校教育中,有的老师过于看重分数,忽视了和学生交心,让师生之情淡了。如果在学习生涯中,只有枯燥乏味的功课,缺了师生之情,那感恩之心自然就会打折扣。因此,毕业即与老师“失联”,折射的不只是学生的失礼,也是当前教育中的一些缺憾。

让师生之谊历久弥新,除了学生保持一颗感恩之心,作为老师,也该对学生保持关爱之心,让自己的教育更具感染力,更有真情。一句话,教育要走心。不仅是教知识,情感的传递、价值的引领、人生的领航才是影响学生更深远的东西。



教师节

听听他们怎么说

■编者按

“黑发积霜织日月,粉笔无言写春秋”,第34个教师节如约而至。“教师是传播知识、传播思想、传播真理的工作。”我们常说,好老师能影响学生一生。那么,在这个教师节里,一起来听听他们怎么说!

(统筹人:张宝峰)



尊师更应在平时

□刘根旺

今天是教师节,学生送祝福是保留项目,社会上也有不少对教师的赞美之声,这显示了大家对教师的尊重,但我觉得,尊师应在教师节之外,平时的小事,往往更暖教师的心。

前一段发生的一件事,让我感慨良多。

母亲伤残,需要鉴定,我请了一上午假,陪母亲到县城办理手续。我先在行政服务大厅排队,10点左右领到表格,工作人员让我们去县中医院鉴定,然后把鉴定结果交回来。我一听,为难地说:“我是山区学校的小学教师,学校里教师少课程多,我只能请一上午假,下午孩子们还等我上课呢。如果我们鉴定完回来晚了,能不能等我们一会儿?”工作人员微笑着说:“我们尽量帮忙。”

最后,当我们拿着鉴定表格赶到服务大厅时,已是下班时间,只有那名工作人员在等我们来办手续。

这让我很感动,我感觉到作为一名教师,被尊重,被体谅,心情比过教师节还舒畅。

如果我们的社会能多一些类似的暖心事,教师的职业幸福感就会更强,尊师重教的良好氛围会更浓。

教师节 喜悦之余更要反思

□孙嘉诚

每年教师节,都是老师们最开心的日子。

学生的祝福让老师们打心眼里高兴,但是老师们更愿意看到所教的学生成才。作为一名教师,我觉得,在教师节这天,除了接受学生们的祝福,我们还有更重要的事情要做。

我刚入职时,一名老师告诉我:“学生都不傻,谁对他好,谁对他不好,心里清楚着呢,所以,你要把学生当作自己的孩子一样对待,他会记住你的好。”道理似乎很浅显,但是需要为人师表者细细体会,并付诸行动。

如果一名教师不认真教课,不关心学生,即便顶着教师的光环,即便在教师节,也不会收获满满的祝福,更别说在平时了。

设立教师节,旨在在全社会营造尊师重教的氛围,让更多的优秀人才投身于教育,为教育事业贡献力量。因此,作为教师,在教师节里喜悦之余,也要扪心自问:怎么做,才能让教师这个职业更加熠熠生辉?怎么做,才能把教师节的幸福感“渗透”进日常教学工作中?这样过教师节,或许会有更多获益。